
Глава 2 
Основные понятия бóõãалтеðсêоãо ó÷ета 
 
 
 
 
 
В данной главе будут рассмотрены следующие основные понятия, на которых 
базируется бухгалтерский учет: 
– основное равенство бухгалтерского учета;  
– активы и пассивы; 
– бухгалтерский баланс; 
– финансовый результат (прибыль, убыток). 
 
 

Основное ðавенство бóõãалтеðсêоãо ó÷ета  
 
 
Система представления информаöии в бухгалтерском учете строится исходя из 
предпосылки, что для того, чтобы действовать, организаöии нуæно имущество. 
Имущество организаöии – это здания, оборудование, материалы, денеæные 
средства и прочие экономические ресурсы, которые обеспечивают функöиони -
рование организаöии и которыми организаöия распоряæается, владеет, пользу-
ется. Источником формирования имущества являются влоæения собствен -
ников организаöии и влоæения кредиторов (кредиты, займы). Кредиторы – 
юридические и физические лиöа, перед которыми организаöия имеет опреде-
ленные обязательства (например, выплатить деньги в погашение займа). 
 
Таблица 2.1  Взаимосвязь имóщества оðãанизации и еãо исто÷ниêов 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Имóщество оðãанизации: 
здания, обоðóдование, матеðиалы, денеж. сðедства 

Исто÷ниêи имóщества оðãанизации: 
Капитал оðãанизации                  Обязательства 
(óставный êапитал и дð.)              (êðедиты, займы) 

Имóщество собственниêов Имóщество êðедитоðов 
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Основное равенство бухгалтерского учета 
 
Совокупность влоæений собственников организаöии представляет собой соб-
ственный капитал (капитал) организаöии. Совокупность влоæений кредиторов 
организаöии представляет собой обязательства организаöии. Исходя из выше-
сказанного, в денеæном выраæении имеет место равенство: 
   

Имóщество оðãанизации (ðóб.) = Капитал (ðóб.) + Обязательства (ðóб.) 
 
Согласно терминологии бухгалтерского учета, имущество организаöии назыв а-
ется активами, капитал  вместе с обязательствами называется пассивами. Та-
ким образом, в денеæном выраæении имеют место следующие равенства: 
 

Пассивы = Капитал + Обязательства 
 
 

Àêтивы = Капитал + Обязательства 
Àêтивы = Пассивы  

 
 

Равенство активов и пассивов называется основным равенством 
бухгалтерского учета (ОРÁ). В результате хозяйственных операöий величины 
активов, капитала и обязательств меняются, но равенство активов и пассивов 
долæно сохраняться всегда, независимо от количества проведенных операöий. 
Рассмотрим более подробно составляющие основного равенства. 
 
 

Àêтивы и пассивы 
 
 

Àктивы      Àктивы = Капитал + Обязательства 
 

Àктивами называется имущество организаöии, которое находится в распор я-
æении организаöии и от которого она оæидает получить прибыль в проöессе 
своей деятельности. Àктивы долæны отвечать двум требованиям: находиться в 
распоряæении организаöии и иметь денеæное выраæение. Денеæная оöенка 
стоимости активов производится согласно установленным принöипам оöенки 
(по сумме фактически произведенных затрат, по рыночной стоимости, по 
стоимости изготовления).  
 
Àктивы организаöии могут представлять собой материальные öенности: 
здания, оборудование, механизмы, сырье, материалы, запасы готовой проду к-
öии и товаров, транспортные средства, причитающиеся организаöии выплаты 
(задолæенность дебиторов), денеæные средства, öенные бумаги. Такæе органи-
заöия моæет иметь нематериальные активы, то есть активы, не имеющее ф и-
зической сущности. К ним относятся объекты интеллектуальной собственно-
сти, патенты, лиöензии, торговые знаки и т.д.  
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Видов активов организаöии очень много. Их учет организуется группировкой 
однотипных активов по принятым категориям. Íапример, имеющееся у орг а-
низаöии производственное оборудование, станки, транспортные средства и пр. 
составляют актив «основные средства». 
 
Внеоборотные активы           Àктивы = Внеоборотные активы + Оборотные активы 
 
Для öелей бухгалтерского учета активы организаöии подразделяются на вн е-
оборотные и оборотные. 
Внеоборотные активы – это активы организаöии, предназначенные для ис-
пользования в финансово-хозяйственной деятельности в течение периода, 
превышающего 12 месяöев или обычный операöионный öикл, если он пре-
вышает 12 месяöев.  
Внеоборотные активы подразделяются на следующие группы:  
– нематериальные активы (торговая марка, патенты, лиöензии); 
– основные средства (здания, сооруæения, машины, вычислительная техни-

ка, оборудование и транспортные средства, земельные участки, объекты 
природопользования); 

– долгосрочные финансовые влоæения (инвестиöии в другие организаöии); 
– другие внеоборотные активы. 
 
Оборотные активы   Àктивы = Внеоборотные активы + Оборотные активы 
 
Оборотные активы включают в себя имущество организаöии, которое предпо-
лагается обратить в денеæные средства или использовать в течение 12 месяöев 
или в течение обычного операöионного öикла, если он превышает 12 месяöев. 
Для отнесения некоторых объектов имущества к оборотным активам долæны 
выполняться дополнительные требования. 
В состав оборотных активов включаются:  
– запасы сырья, материалов, топлива, запасных частей и пр.;  
– малоöенные и быстроизнашивающиеся предметы; 
– готовая продукöия и товары для перепродаæи; 
– незавершенное производство (продукöия и работы частичной готовности); 
– дебиторская задолæенность (средства, причитающиеся к получению от 

долæников организаöии);  
– краткосрочные финансовые влоæения (влоæения в öенные бумаги других 

организаöий с öелью получения дохода от их перепродаæи); 
– денеæные средства в кассе и на счетах в банке.  
 
Одни и те æе объекты имущества в зависимости от öелей их использования 
могут классифиöироваться как внеоборотные либо как оборотные активы. Ес-
ли öенности приобретаются для долговременного пользования, то они учиты-
ваются в составе внеоборотных активов. Если öенности будут реализованы в 
последующих периодах без изменения физической сущности, то они учитыва-
ются в составе оборотных активов как товары для перепродаæи. Если æе öен-
ности будут потреблены и обращены в денеæные средства с изменением своей 
физической сущности, то они будут учтены в составе оборотных активов как 
материалы. 
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Пðимеð.  Отнесение объеêтов имóщества ê опðеделенным видам аêтивов 
 
1) Оðãанизация «À» пðиобðела в маðте Х1 ã. паðтию êомпьютеðов – 20 штóê по цене 15500 

ðóб. с целью последóющей ðеализации. В этом слó÷ае êомпьютеðы пðинимаются на ó÷ет в 
составе обоðотныõ аêтивов êаê товаðы для пеðепðодажи. 

2) Оðãанизация «À» пðиобðела в апðеле Х1 ã. паðтию êомпьютеðов – 40 штóê по цене 15500 
ðóб., добавила платы ðасшиðения памяти по 700 ðóб. и ðеализовала иõ в пеðиод ноябðь - 
деêабðь Х1 ã. оðãанизациям «Б» и «В» по цене 18500 ðóб. В этом слó÷ае 40 штóê êомпью-
теðов ó÷итываются в составе обоðотныõ аêтивов êаê матеðиалы (полóфабðиêаты). 

3)  Оðãанизация «À» пðиобðела в сентябðе Х1 ã. паðтию êомпьютеðов – 10 штóê по цене 
17500 ðóб. с целью автоматизации сêладсêоãо и бóõãалтеðсêоãо ó÷ета. В этом слó÷ае êом-
пьютеðы пðедназна÷аются для долãовðеменной эêсплóатации в оðãанизации и ó÷итываются 
в составе внеобоðотныõ аêтивов êаê объеêты основныõ сðедств. 

 
Обязательства          Пассивы = Капитал + Обязательства  
 
Обязательства организаöии возникают из договоров с кредиторами, обуславли-
вающих выполнить в пользу кредиторов определенное действие: уплатить де-
неæные суммы, передать имущество и др. Обязательства подразделяются на:  
– заемные средства (кредиты, ссуды, займы), подлеæащие возврату; 
– кредиторскую задолæенность, которая возникает по обязательствам опла-

тить стоимость приобретенных öенностей, принятых работ, оказанных ус-
луг; по обязательствам передать имущество в счет полученного аванса либо 
предварительной оплаты, по налоговым и другим обязательствам, возни-
кающим из договоров с контрагентами.  

 
Пðимеð.  Виды обязательств  
 
Оðãанизация «À» 01.10.Х1 пðоизвела следóющие опеðации: 
1) полó÷ила от оðãанизации «Б» товаðов на 5000 ðóб. с óсловием оплаты в те÷ение 10 дней; 
2) полó÷ила от оðãанизации «В» обоðóдование на сóммó 14000 ðóб. с оплатой в ðассðо÷êó в 

те÷ение 3 месяцев; 
3) полó÷ила êðедит в банêе в сóмме 21000 ðóб. 
Таêим обðазом, обязательства оðãанизации «À» 01.10.Х1 óвели÷ились на: 
  5000 + 14000 + 21000 = 40000 ðóб. 
 
Обязательства в зависимости от срока погашения разделяются на краткосроч-
ные и долгосрочные.  
Краткосрочные обязательства (пассивы) – это кредиты, займы, кредиторская 
задолæенность и прочие обязательства, срок погашения которых не превышает 
один год (начиная с даты принятия обязательств к бухгалтерскому учету).  
 
Долгосрочные обязательства (пассивы) – это кредиты и займы, полученные 
организаöией на период более года, то есть срок возврата по ним наступает не 
ранее чем через год, начиная с даты принятия обязательств к бухгалтерскому 
учету. 
Средства, предоставленные ор ганизаöии кредиторами, находятся в распоряæе-
нии организаöии на условиях выплаты проöентов либо дохода. По истечении 
установленного срока долæна быть возвращена основная сумма долга. Поэто-
му сумма обязательств организаöии показывает не только объем привлеченных 
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заемных средств и кредитов, но и сумму исков, которые могут быть предъя в-
лены организаöии кредиторами при нарушении условий возврата долга.  
 
Капитал              Пассивы = Капитал + Обязательства 
 
Одним из источников формирования имущества (активов) о рганизаöии явля-
ется ее собственный капитал.  
Капитал (собственный капитал) имеет своим происхоæдением средства собст-
венников (учредителей, участников) организаöии. При учреæдении организа-
öии собственники (учредители, участники) производят вклады в виде 
денеæных средств и другого имущества. Размеры вкладов зафиксированы в 
учредительных документах и в совокупности составляют уставный капитал ор-
ганизаöии. В момент своего образования собственный капитал организаöии 
равен ее уставному капиталу.  
 
В проöессе финансово-хозяйственной деятельности собственный капитал ор-
ганизаöии увеличивается за счет полученной прибыли, а такæе öелевых взно-
сов учредителей, безвозмездно полученного имущества. Собственный капитал 
моæет и уменьшаться в результате убытков от хозяйственной деятельности, 
поэтому величина собственного капитала действующей организаöии не под-
считывается напрямую. Согласно основному равенству бухгалтерского учета: 
 

Капитал = Àêтивы – Обязательства 
 

Таким образом, если организаöия имеет обязательства, то ее собс твенный 
капитал равен величине активов за вычетом суммы обязательств, поэтому в е-
личина собственного капитала называется такæе «чистые активы». Такой рас-
чет величины собственного капитала отраæает тот факт, что величина капита-
ла, причитающегося к получению учредителями (участниками) при ликвида-
öии организаöии, определяется после удовлетворения требований кредиторов.  

 
Влияние хозяйственных операöий на основное равенство бухгалтерского учета  
 
Хозяйственные операöии изменяют состав и величину имущества организа-
öии, объем ее собственного капитала и обязательств. Соответственно меняют-
ся величины активов или пассивов организаöии, однако само равенство акти-
вов и пассивов сохраняется всегда. Сохранение равенства активов и пассивов 
означает, что операöии, изменяющие  объем активов, такæе изменяют объем 
обязательств или капитала. И обратно, изменение объема обязательств или ка-
питала влечет за собой изменение объема активов организаöии. Таким обра-
зом, каæдой хозяйственной операöии соответствуют два изменения в осно в-
ном равенстве бухгалтерского учета. 
 
Пðимеð.  Изменения в основном ðавенстве бóõãалтеðсêоãо ó÷ета в ðезóльтате õозяйственныõ 

опеðаций 
Оðãанизация «À» на опðеделеннóю датó имеет аêтивы (имóщество) в сóмме 215 тыс. ðóб. Обя-
зательства оðãанизации составляют 75 тыс. ðóб. Капитал оðãанизации составляет 140 тыс. ðóб. 
В данном слó÷ае основное ðавенство бóõãалтеðсêоãо ó÷ета (ОРБ) имеет следóющий вид:  

215 = 75 + 140 (тыс. ðóб.) 
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В пðедставленной ниже таблице поêазано влияние совеðшаемыõ õозяйственныõ опеðаций на 
вели÷ины аêтивов и пассивов оðãанизации, и следовательно, на основное ðавенство бóõãалтеð-
сêоãо ó÷ета (ОРБ). 

       (тыс. ðóб.) 
 Опеðации Àêтивы  Обяза-

тельства 
Капитал 

  
Пеðвона÷альное ОРБ: 

 
215 

 
75 

 
140 

1 Опеðации, óвели÷ивающие аêтивы и пассивы¦ 
Полó÷ен êðедит в банêе в сóмме 25 тыс. ðóб.  
В ðезóльтате данной опеðации óвели÷ились аêтивы 
(денежные сðедства в êассе) и óвели÷ились пассивы 
(êðедит в банêе): 

 
 
 
 

+25 

 
 
 
 

+25 

 

 ОРБ: 240 100 140 
 Постóпил на ðас÷етный с÷ет целевой взнос ó÷ðедите-

лей в сóмме 5 тыс. ðóб.  
В ðезóльтате данной опеðации óвели÷ились пассивы 
(собственный êапитал) и óвели÷ились аêтивы (дене ж-
ные сðедства на ðас÷етном с÷ете): 

 
 
 
 

+5 

  
 
 
 

+5 
 ОРБ: 245 100 145 
2 Опеðации, óменьшающие аêтивы и пассивы  

Пðоизведено ÷асти÷ное поãашение êðедита банê а в 
сóмме 10 тыс. ðóб.  
В ðезóльтате данной опеðации óменьшились аêтивы 
(денежные сðедства на ðас÷етном с÷ете) и óмень -
шились пассивы (êðедит банêа):  

 
 
 
 
 

–10 

 
 
 
 
 

–10 

 

 ОРБ: 235 90 145 
3 Опеðации, изменяющие состав аêтивов  

без изменения иõ общей сóммы 
Пðиобðетены за нали÷ные матеðиалы на сóммó 3 тыс. ðóб.  
Данной опеðации соответствóет óменьшение аêтива 
"Касса" на 3000 ðóб. и óвели÷ение аêтива "Матеðиалы" 
на 3000 ðóб. Общая сóмма аêтивов не изменилась. 

 
 
 
 

–3 
+3 

  

 ОРБ: 235 90 145 
4 Опеðации, изменяющие состав пассивов  

без изменения иõ общей сóммы 
На÷ислен налоã на пðибыль, пðи÷итающийся ê óплате в 
бюджет, в сóмме 2 тыс. ðóб.  
Данной опеðации соответствóет óменьшение собствен-
ноãо êапитала на 2000 ðóб. и óвели÷ение обязательств 
на 2000 ðóб. Общая сóмма пассивов не изменилась. 

  
 
 
 
 
 

+2 

 
 
 
 
 
 

–2 
 ОРБ: 235 92 143 

 
Итак, каæдой хозяйственной операöии соответствует два изменения в активах 
и(или) пассивах. Ýти изменения могут представлять собой: 
1) одновременное увеличение активов и пассивов на одну и ту æе величину; 
2) одновременное уменьшение активов и пассивов на одну и ту æе величину; 
3) одно увеличение и одно уменьшение активов без изменения их общей 

суммы; 
4) одно увеличение и одно уменьшение пассивов без изменения их общей 

суммы. 
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В первых двух случаях величины левой и правой сторон основного равенства 
изменяются. Ýто означает одновременное изменение (увеличение или умен ь-
шение) величины совокупного имущества организаöии и величины пассивов 
организаöии (собственного капитала и обязательств). 
 
 

Бóõãалтеðсêий баланс 
 
 
Áухгалтерский баланс      Àктивы = Пассивы 
 
Основное равенство бухгалтерского учета называется такæе и балансовым 
уравнением. Оно является основой построения ваæнейшего документа бухгал-
терской отчетности – бухгалтерского баланса. 
 
Áухгалтерский баланс – финансовая ведомость, которая представляет полные 
и структурированные данные обо всех активах и пассивах организаöии на 
определенную дату. Áухгалтерский баланс характеризует имущественное и фи-
нансовое состояние организаöии по состоянию на отчетную дату.  
 
Áаланс имеет заголовок и две стороны. Çаголовок баланса содерæит:  
– название документа – «Áаланс»; 
– наименование организаöии, к которой относится документ; 
– дату, на которую составлен документ; 
– порядок представленных числовых показателей (тыс. руб., млн. руб.). 
Одна сторона баланса представляет активы организаöии и называется «актив», 
а другая представляет пассивы организаöии и называется «пассив». Сумма ак-
тивов организаöии в активе баланса долæна быть равна сумме пассивов орга-
низаöии в пассиве баланса (согласно основному равенству), и эта величина 
называется итогом, или валютой баланса. Ваæно отметить, что равенство акти-
вов и пассивов достигается только в öелом по балансу, величины отдельных 
статей активов не равны величинам отдельных статей пассивов.  
 
Áаланс моæет быть представлен в двух формах – «счетной» и «отчетной». В 
«счетной» форме активы располагаются слева, а пассивы – справа. В «отчет-
ной» форме пассивы располагаются ниæе активов. 
 
Таблица 2.2 С÷етная фоðма баланса 

 
Баланс оðãанизации «À» 

на 31 деêабðя Х1 ã. (тыс.ðóб.) 
 

Àêтив  Пассив  
    
Основные сðедства 14000 Уставный êапитал 17000 
Готовая пðодóêция  2000 Заемные сðедства 1800 
Дебитоðсêая задолженность 2500 Кðедитоðсêая задолженность 1000 
Касса 1300   

БÀЛÀНС 19800 БÀЛÀНС 19800 
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Таблица 2.3 От÷етная фоðма баланса 
 

Баланс оðãанизации «À» 
на 31 деêабðя Х1 ã. (тыс.ðóб.) 

Àêтив  
Основные сðедства 14000 
Готовая пðодóêция 2000 
Дебитоðсêая задолженность 2500 
Касса 1300 

БÀЛÀНС 19800 
Пассив  
Уставный êапитал 17000 
Заемные сðедства 1800 
Кðедитоðсêая задолженность 1000 

БÀЛÀНС 19800 
 
Построение бухгалтерского баланса 
 
В соответствии с классификаöией видов имущества (активов) организаöии, 
актив баланса подразделяется на разделы:  
1) Внеоборотные активы. 
2) Оборотные активы. 
3) Убытки. 
В соответствии с классификаöией источников формирования имущества орга-
низаöии (пассивов), пассив баланса подразделяется на разделы: 
4) Капитал и резервы (соответствует собственному капиталу организаöии). 
5) Долгосрочные пассивы. 
6) Краткосрочные пассивы. 
Внутри разделов информаöия бухгалтерского баланса состоит из отдельных 
записей, которые называются статьями (строками). Каæдой статье баланса со-
ответствует тот или иной вид активов или пассивов организаöии. Íесколько 
статей, отраæающих однородные активы, объединяются в группы статей.  
 
Таблица 2.4 Содеðжание бóõãалтеðсêоãо баланса 

 
 Раздел Гðóппа статей Статья 

 ÀКТИВ   
1 Внеобоðотные 

аêтивы 
 

Нематеðиальные аêтивы Патенты, лицензии, тоðãовые знаêи, 
знаêи обслóживания, иные аналоãи÷ные 
пðава 
Оðãанизационные ðасõоды 
Деловая ðепóтация оðãанизации 

Основные сðедства Земельные ó÷астêи и объеêты пðиðодо-
пользования 
Здания, машины, обоðóдование и дðó-
ãие основные сðедства 
Незавеðшенное стðоительство 

Доõодные вложения в 
матеðиальные ценности 

Имóщество для пеðеда÷и в лизинã 
Имóщество, пðедоставляемое по доãо-
воðó пðоêата 
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 Раздел Гðóппа статей Статья 
1 Внеобоðотные 

аêтивы 
Финансовые вложения Инвестиции в до÷еðние общества 

Инвестиции в зависимые общества 
Инвестиции в дðóãие оðãанизации 
Займы, пðедоставленные оðãанизациям 
на сðоê более 12 месяцев 
Пðо÷ие финансовые вложения 

2 Обоðотные 
аêтивы 

Запасы Сыðье, матеðиалы и аналоãи÷ные цен-
ности  
Затðаты в незавеðшенном пðоизводстве 
(издеðжêаõ обðащения)  
Готовая пðодóêция, товаðы для пеðе-
пðодажи и товаðы отãðóженные Расõо-
ды бóдóщиõ пеðиодов 

На÷исленный НДС на 
остатоê имóщества 

 

Дебитоðсêая задолжен-
ность 

Поêóпатели и заêаз÷иêи 
Веêселя ê полó÷ению  
Задолженность до÷еðниõ и зависимыõ 
обществ  
Задолженность ó÷астниêов (ó÷ðедите-
лей) по взносам в óставный êапитал  
Àвансы выданные  
Пðо÷ие дебитоðы 

Финансовые вложения Займы, пðедоставленные оðãанизациям 
на сðоê не менее 12 месяцев Собствен-
ные аêции, выêóпленные ó аêционеðов  
Пðо÷ие финансовые вложения 

Денежные сðедства Рас÷етные с÷ета  
Валютные с÷ета  
Пðо÷ие денежные сðедства 

3 Убытêи Непоêðытые óбытêи 
пðошлыõ лет 

 

Убытêи от÷етноãо ãода  
 БÀЛÀНС   
 ПÀССИВ   

4 Капитал и      
ðезеðвы 

Уставный êапитал  
Добаво÷ный êапитал  
Резеðвный êапитал Резеðвы, обðазованные в соответствии 

с заêонодательством  
Резеðвы, обðазованные в соответствии 
с ó÷ðедительными доêóментами 

Неðаспðеделенная пðи-
быль пðошлыõ лет 

 

Неðаспðеделенная пðи-
быль от÷етноãо ãода 
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5 Долãосðо÷ные 
пассивы 

Заемные сðедства Кðедиты, подлежащие поãашению более 
÷ем ÷еðез 12 месяцев после от÷етной 
даты  
Займы, подлежащие поãашению более 
÷ем ÷еðез 12 месяцев после от÷етной 
даты 

Пðо÷ие пассивы 
 

 

 Раздел Гðóппа статей Статья 
6 Кðатêосðо÷ные 

пассивы 
Заемные сðедства Кðедиты, подлежащие поãашению в 

те÷ение 12 месяцев после от÷етной даты  
Займы, подлежащие поãашению в те÷е-
ние 12 месяцев после от÷етной даты 

Кðедитоðсêая задол-
женность 

Поставщиêи и подðяд÷иêи 
Веêселя ê óплате  
Задолженность пеðед до÷еðними и за-
висимыми обществами  
Задолженность пеðед пеðсоналом оðãа-
низации  
Задолженность пеðед бюджетом и со-
циальными фондами  
Задолженность ó÷астниêам (ó÷ðедите-
лям) по выплате доõодов 
Àвансы полó÷енные  
Пðо÷ие êðедитоðы 

Доõоды бóдóщиõ пеðио-
дов 

 

Резеðвы пðедстоящиõ 
ðасõодов и платежей 

 

 БÀЛÀНС   
 
Влияние финансово-хозяйственных операöий на бухгалтерский баланс 
 
В результате хозяйственных операöий изменяются состав и величина отдель-
ных видов активов и пассивов организаöии, а такæе их общая сумма. Ýто оз-
начает, что бухгалтерские балансы одной и той æе организаöии, составленные 
на разную дату, могут содерæать различные статьи с различными итогами по 
разделам и в öелом по балансу.  
 
Пðимеð. Изменение баланса оðãанизации в ðезóльтате финансово-õозяйственныõ опеðаций  

 
Пðедпðиниматель заðеãистðиðовал в янваðе Х1 ãода общество с оãðани÷енной ответственн о-
стью «Б», пðедмет деятельности êотоðоãо – опеðации с недвижимостью. Рассмотðим фина н-
сово-õозяйственные опеðации этой оðãанизации за янваðь Х1 ãода и пðоследим иõ влияние на 
статьи и итоã бóõãалтеðсêоãо баланса. Для этоãо после êаждой совеðшенной опеðации бóдем 
составлять бóõãалтеðсêий баланс.  
 
1. Вêлад в óставный êапитал оðãанизации 
3 янваðя пðедпðиниматель внес на ðас÷етный с÷ет оðãанизации в банêе 50000 ðóб. в êа÷естве 
вêлада в óставный êапитал. В ðезóльтате аêтив баланса пðедставлен статьей «Рас÷етные с÷ета» 
с сóммой 50000 ð., пассив баланса пðедставлен статьей «Уставный êапитал» с сóммой 50000 ð.  
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Баланс оðãанизации "Б" на 3 янваðя Х1 ã. (ðóб.) 
Àêтив  Пассив  

    
Рас÷етные с÷ета 50000 Уставный êапитал 50000 
    

Баланс 50000 Баланс 50000 
 
2. Пðиобðетение объеêтов имóщества  
Пятоãо янваðя было пðиобðетено небольшое помещение под офис за 25000 ðóб. с оплатой с 
ðас÷етноãо с÷ета. В ðезóльтате в аêтиве баланса сóмма по статье «Основные сðедства» 
óвели÷илась на 25000 ð., а сóмма по статье «Рас÷етные с÷ета» óменьшилась на 25000 ð. Итоã 
баланса не изменился. 

Баланс оðãанизации "Б" на 5 янваðя Х1 ã. (ðóб.) 
Àêтив  Пассив  

    
Основные сðедства 25000 Уставный êапитал 50000 
Рас÷етные с÷ета 25000   
    

Баланс 50000 Баланс 50000 
 
3. Полó÷ение êоммеð÷есêоãо êðедита  
Имóщество не всеãда пðиобð етается за собственный с÷ет. Оно может быть êóплено за с÷ет 
êоммеð÷есêоãо êðедита, т.е. на основе доãовоðа об отсðо÷êе оплаты. Седьмоãо янваðя были 
пðиобðетены пðинадлежности для офиса на сóммó 500 ðóб. с отсðо÷êой платежа до одноãо 
месяца. Эта опеðация óв ели÷ила обе стоðоны баланса. Àêтив баланса óвели÷ился вêлю÷ением 
статьи «Малоценные быстðоизнашивающиеся пðедметы» (МБП) с сóммой 500 ðóб. Пассив ба-
ланса óвели÷ился вêлю÷ением статьи «Кðедитоðсêая задолженность» с сóммой 500 ðóб., ÷то 
отðазило появление êðатêосðо÷ныõ обязательств пеðед êðедитоðами.  
 

Баланс оðãанизации "Б" на 7 янваðя Х1 ã. (ðóб.) 
Àêтив  Пассив  

    
Основные сðедства 25000 Уставный êапитал 50000 
МБП 500 Кðедитоðсêая задолженность 500 
Рас÷етные с÷ета 25000   

Баланс 50500 Баланс 50500 
 
4. Поãашение задолженности 
Пðедпðиниматель 14 янваðя оплатил 200 ðóб. в поãашение задолженности за пðиобðетенные 
пðинадлежности для офиса. Данная опеðация óменьшила на 200 ðóб. сóммó по статье 
«Рас÷етные с÷ета» в аêтиве баланса и сóммó по статье «Кðедитоðс êая задолженность» в пас-
сиве баланса. Сóмма по статье «Малоценные и быстðоизнашивающиеся пðедметы» осталась 
без изменений. 
 

Баланс оðãанизации "Б" на 14 янваðя Х1 ã. (ðóб.) 
Àêтив  Пассив  

    
Основные сðедства 25000 Уставный êапитал 50000 
МБП 500 Кðедитоðсêая задолженность 300 
Рас÷етные с÷ета 24800   

Баланс 50300 Баланс 50300 
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5. Полó÷ение доõодов 
Оðãанизация 17 янваðя полó÷ила доõоды от основной деятель ности в фоðме êомиссионноãо 
вознаãðаждения от êлиента. Комиссия в сóмме 1500 ðóб. постóпила на ðас ÷етный с÷ет оðãани-
зации в банêе. Эта опеðация óвели÷ила на 1500 ðóб. сóммó по статье «Рас÷етные с÷ета» в а ê-
тиве баланса, а пассив баланса óвели÷ился появлением статьи «Пðибыль» с сóммой 1500 ðóб. 
 

Баланс оðãанизации "Б" на 17 янваðя Х1 ã. (ðóб.) 
Àêтив  Пассив  

    
Основные сðедства 25000 Уставный êапитал 50000 
МБП 500 Пðибыль 1500 
Рас÷етные с÷ета 26300 Кðедитоðсêая задолженность 300 

Баланс 51800 Баланс 51800 
 
6. Возниêновение дебитоðсêой задолженности  
Оðãанизация 18 янваðя должна была полó÷ить на ðас÷ етный с÷ет доõоды в сóмме 2000 ðóб. в 
êа÷естве êомиссионноãо вознаãðаждения от оðãанизации «В», но соãласилась отсðо÷ить 
êлиентó оплатó. Таêим обðазом, ó оðãанизации появился должниê – дебитоð, а задолженность 
за ним в сóмме 2000 ðóб. является дебитоðсêой задолженностью. Этот фаêт отðажается óвели-
÷ением аêтива баланса за с÷ет вêлю÷ения  статьи « Дебитоð сêая задолженность» с сóммой 2000 ðóб. 
и óвели÷ением пассива баланса на 2000 ðóб. за с÷ет óвели÷ения сóммы по статье «Пðибыль». 
 

Баланс оðãанизации "Б" на 18 янваðя Х1 ã. (ðóб.) 
Àêтив  Пассив  

    
Основные сðедства 25000 Уставный êапитал 50000 
МБП 500 Пðибыль 3500 
Дебитоðсêая задолженность 2000 Кðедитоðсêая задолженность 300 
Рас÷етные с÷ета 26300   

Баланс 53800 Баланс 53800 
 
7. Поãашение дебитоðсêой задолженности 
28 янваðя на ðас÷етный с÷ет оðãанизации постóпили 1000 ðóб. от оðãанизации «В» в поãаш е-
ние задолженности. Пðоизошло изменение в аêтиве баланса: сóмма по статье «Рас÷етные 
с÷ета» óвели÷илась на 1000 ðóб., а сóмма по статье «Дебитоðсêая задолженнос ть» 
óменьшилась на 1000 ðóб. 

 
Баланс оðãанизации "Б" на 28 янваðя Х1 ã. (ðóб.) 

Àêтив  Пассив  
    
Основные сðедства 25000 Уставный êапитал 50000 
МБП 500 Пðибыль 3500 
Дебитоðсêая задолженность 1000 Кðедитоðсêая задолженность 300 
Рас÷етные с÷ета 27300   

Баланс 53800 Баланс 53800 
 
8. Совеðшение финансовыõ вложений 
Имея свободные денежные сðедства, оðãанизация «Б» 30 янваðя вложила 12000 ðóб. в  цен-
ные бóмаãи дðóãиõ оðãанизаций для полó÷ения дополнительноãо доõода от иõ последóющей 
пеðепðодажи. В ðезóльтате этой опеðации пðоизошли изменения в аêтиве баланса: появилась 
статья «Кðатêосðо÷ные финансовые вложения» с сóммой 12000 ðóб., а сóмма по статье «Рас-
÷етные с÷ета» óменьшилась на 12000 ðóб. 
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Баланс оðãанизации "Б" на 30 янваðя Х1 ã. (ðóб.) 
Àêтив  Пассив  

    
Основные сðедства 25000 Уставный êапитал 50000 
МБП 500 Пðибыль 3500 
Дебитоðсêая задолженность 1000 Кðедитоðсêая задолженность 300 
Кðатêосðо÷ные фин. Вложения 12000   
Рас÷етные с÷ета 15300   

Баланс 53800 Баланс 53800 
 
 
9. Распðеделение пðибыли 
В êонце месяца оðãанизация «Б» пðоизвела от÷исления в ðезеðвный êапитал в сóмме 1000 ðóб. 
из сðедств полó÷енной пðибыли. Данной опеðации соответствóют изменения в пассиве баланса: 
появилась статья «Резеðвный êапитал» с сóммой 1000 ðóб. и óменьшилась сóмма по статье 
«Пðибыль» на 1000 ðóб. 

Баланс оðãанизации "Б" на 31 янваðя Х1 ã. (ðóб.) 
Àêтив  Пассив  

    
Основные сðедства 25000 Уставный êапитал 50000 
МБП 500 Резеðвный êапитал 1000 
Дебитоðсêая задолженность 1000 Пðибыль 2500 
Кðатêосðо÷ные фин. Вложения 12000 Кðедитоðсêая задолженность 300 
Рас÷етные с÷ета 15300   

Баланс 53800 Баланс 53800 
 
 
Пðи ðаспðеделении статей  по ðазделам и подведении итоãов по ðазделам данный баланс, 
составленный на 31 янваðя, пðимет следóющий вид: 
 
 

Баланс оðãанизации "Б" на 31 янваðя Х1 ãода (ðóб.) 
# Àêтив 

 
Сóмма # Пассив Сóмма 

1 Внеобоðотные аêтивы  4 Капитал и ðезеðвы  
 Основные сðедства 25000  Уставный êапитал 50000 
 Итоãо по ðазделó 1 25000  Резеðвный êапитал 1000 
2 Обоðотные аêтивы   Неðаспðеделенная пðибыль 2500 
 Запасы (МБП) 500  Итоãо по ðазделó 4 53500 
 Дебитоðсêая задолженность 1000 5 Долãосðо÷ные пассивы  
 Кðатêосðо÷ные финансовые 

вложения 
12000  Итоãо по ðазделó 5 – 

 Рас÷етные с÷ета 15300 6 Кðатêосðо÷ные пассивы  
 Итоãо по ðазделó 2 28800  Кðедитоðсêая задолженность  300 
3 Убытêи   Итоãо по ðазделó 6 300 
 Итоãо по ðазделó 3 –    
 БÀЛÀНС 53800  БÀЛÀНС 53800 
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Финансовые ðезóльтаты (пðибыли и óбытêи) 
 
 
Одной из задач бухгалтерского учета является формирование полной и 
достоверной информаöии о деятельности орга низаöии, ее имущественном и 
финансовом полоæении. Данные бухгалтерского баланса полностью раскрыв а-
ют имущественное состояние организаöии на определенную дату, так как в 
нем представлены полные данные об имуществе (активах) организаöии. Пока-
затели бухгалтерского баланса характеризуют в öелом финансовое полоæение 
организаöии. В данном случае показательной является относительная величина 
собственного капитала (итог раздела «Капитал и резервы») в сравнении с объ-
емом обязательств организаöии (сумма итогов по разделам «Долгосрочные пас-
сивы», «Краткосрочные пассивы»), наличие убытка (раздел «Убытки» актива 
баланса). 
 
Рассмотрим, каким образом в бухгалтерском учете выявляются финансовые 
результаты деятельности и динамика финансового полоæения организаöии.  
Все финансово-хозяйственные операöии, которые осуществляются организа-
öией, моæно подразделить на следующие группы: 
1) операöии, увеличивающие собственный капитал; 
2) операöии, уменьшающие собственный капитал; 
3) операöии, не влияющие на величину собственного капитала организаöии. 
 
Операöии, увеличивающие собственный капитал 
 
Приведем примеры операöий, увеличивающих собственный капитал: 
– Реализаöия продукöии и другого имущества организаöии по öенам, пре-

вышающим оöенку данных активов в бухгалтерском учете. Ýтой операöии 
соответствует перераспределение активов (например, уменьшился актив 
«готовая продукöия», увеличился актив «денеæные средства») и одновре-
менно приращение активов (на величину разниöы меæду поступившими 
денеæными средствами и учетной оöенкой выбывших активов). Согласно 
основному равенству, пассивы увеличились на ту æе величину, что и акти-
вы. Так как при данной операöии обязательства не изменялись, следова-
тельно, в составе пассивов увеличился собственный капитал. 

 
– Получение дивидендов по имеющимся у организаöии акöиям сторонних 

организаöий, получение доходов от произведенных вкладов в другие орга-
низаöии. Ýтой операöии соответствует увеличение активов и пассивов ор-
ганизаöии. Так как при данной операöии обязательства не изменялись, 
следовательно, в составе пассивов увеличился собственный капитал. 

 
– Получение средств öелевого финансирования либо имущества на безвоз-

вратной основе. Ýтой операöии соответствует увеличение активов и пасси-
вов организаöии. Так как при данной операöии обязательства не изменя-
лись, следовательно, в составе пассивов увеличился собственный капитал. 
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– Списание невостребованных депонированных сумм оплаты труда по ист е-
чению срока исковой давности. Данная операöия не связана с двиæением 
активов организаöии, ей соответствует перераспределение пассивов: на 
сумму списанной задолæенности перед депонентами уменьшились обяза-
тельства организаöии и увеличился собственный капитал. 

 
Операöии, уменьшающие собственный капитал 
 
Приведем примеры операöий, уменьшающих собственный капитал: 
– Реализаöия продукöии и другого имущества организаöии по öенам ниæе 

оöенки данных активов в бухгалтерском учете. Ýтой операöии соответству-
ет перераспределение активов и одновременно их уменьшение на величину 
разниöы меæду учетной оöенкой выбывших öенностей и суммой посту-
пивших денеæных средств. Согласно основному равенству, пассивы такæе 
уменьшились на ту æе величину, что и активы. Так как при данной опера-
öии обязательства не изменялись, следовательно, в составе пассивов 
уменьшился собственный капитал. 

 
– Íачисление к уплате налогов и обязательных платеæей в бюдæет. По-

скольку фактическая уплата денеæных средств еще не произведена, и ак-
тивы (денеæные средства на расчетном счете) остались без изменений, 
данной операöии соответствует перераспределение пассивов. Увеличились 
обязательства организаöии (задолæенность перед бюдæетом), и на эту æе 
сумму уменьшился собственный капитал. 

 
– Áезвозмездная передача имущества другой организаöии по договору даре-

ния. Ýтой операöии соответствует уменьшение активов и пассивов органи-
заöии. Так как при данной операöии обязательства не изменялись, следо-
вательно, в составе пассивов уменьшился собственный капитал. 

 
Операöии, не влияющие на величину собственного капитала  
 
Данная группа операöий достаточно многочисленна. Приведем примеры опе-
раöий, не влияющих на величину собственного капитала: 
– Приобретение либо создание нового имущества: внеоборотных и  оборот-

ных активов. Данным операöиям соответствует перераспределение акти-
вов: уменьшаются денеæные средства организаöии и выбывают потреблен-
ные материальные ресурсы, и в то æе время приходуются приобретенные 
(созданные) внеоборотные и оборотные активы. Поскольку активы орга-
низаöии оöениваются в бухгалтерском учете по сумме затрат на их приоб-
ретение (создание), то величины выбывших и поступивших активов равны. 

 
– Уплата организаöией аванса (предоплаты) под поставку материальных 

öенностей. Данной операöии соответствует перераспределение активов. 
Уменьшаются денеæные средства организаöии, на эту æе сумму увеличи-
вается дебиторская задолæенность за поставщиками. 
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– Фактическая уплата начисленных налогов и обязательных платеæей в 
бюдæет. Данной операöии соответствует одновременное уменьшение акти-
вов (денеæных средств) и обязательств (начисленной задолæенности перед 
бюдæетом и фондами). Собственный капитал остается без изменений. 

 
– Получение кредитов и займов. В результате данной операöии увеличива-

ются активы организаöии (денеæные средства), и на эту æе сумму увели-
чиваются обязательства, собственный капитал остается без изменений. 

 
– Погашение взятых ранее кредитов и займов. В результате данной операöии 

уменьшаются активы организаöии (денеæные средства) и на эту æе сумму 
уменьшаются обязательства, собственный капитал остается без изменений. 

 
 
Доходы и расходы. Финансовое полоæение организаöии  
 
Любой финансово-хозяйственной операöии организаöии соответствует прира-
щение либо выбытие активов, увеличение либо погашение обязательств, и это 
двиæение активов и обязательств приводит к изменению либо сохраняет вели-
чину собственного капитала. Результаты совершенных хозяйственных опера-
öий моæно характеризовать с использованием терминов «доходы», «расходы». 
Доходами организаöии признается увеличение экономических выгод в резуль-
тате поступления активов (денеæных средств, иного имущества) и (или) пога-
шения обязательств, приводящее к увеличению собственного капитала этой 
организаöии, но не за счет вкладов участников (собственников). 
 
Расходами организаöии признается уменьшение экономических выгод в ре-
зультате выбытия активов (денеæных средств, иного имущества) и (или) воз-
никновения обязательств, приводящее к уменьшению собственного капитала 
этой организаöии (за исключением изъятий вкладов собственниками).  
 
Таким образом, в результате операöий, не влияющих на величину собственно-
го капитала, организаöия не имеет доходов и не несет расходов в указанном 
выше смысле. Результатом операöий, увеличивающих собственный капитал, 
являются доходы в сумме прироста собственного капитала. Результатом опера-
öий, уменьшающих собственный капитал, являются расходы в сумме умень-
шения собственного капитала. 
 
 
По итогам всех операöий, совершенных в некоторый период времени, моæно 
исчислить разниöу меæду имевшими место доходами и расходами. Данная 
разниöа показывает итоговое увеличение (уменьшение) собственного капитала 
организаöии. Итоговое увеличение собственного капитала означает улучшение 
финансового полоæения организаöии, итоговое уменьшение собственного ка-
питала показывает ухудшение финансового полоæения организаöии. 
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Финансовый результат деятельности (прибыль, убыток) 
 
Увеличение собственного капитала моæет произойти в результате финансово-
хозяйственной деятельности организаöии, а моæет и не быть напрямую связа-
но с ее деятельностью. Íапример, безвозмездное получение имущества по до-
говору дарения улучшает финансовое полоæение организаöии, но это улучше-
ние не является результатом ее деятельности.  
 
Финансовый результат (прибыль, убыток) от деятельности организаöии в от-
четном периоде определяется как величина прироста или уменьшения собст-
венного капитала в результате финансово-хозяйственных операöий, совер-
шенных в данном периоде. Прирост собственного капитала в результате фи-
нансово-хозяйственной деятельности соответствует полученной прибыли, 
уменьшение – убытку. Финансовый результат деятельности является ваæней-
шим показателем для всех пользователей бухгалтерской отчетности. 
 
Величина финансового результата от деятельности выявляется подсчетом и 
балансированием всех доходов и расходов (прибылей и убытков) организаöии 
за отчетный период. Данный подсчет производится во втором  документе бух-
галтерской (финансовой) отчетности – «Отчете о прибылях и убытках». Фи-
нансовый результат деятельности итоговым результатом показывается в бух-
галтерском балансе.  
 
Вопросы 
 
1. Какое равенство называется основным равенством бухгалтерского учета? 
2. Какие объекты бухгалтерского учета называются активами? Приведите 

примеры материальных, нематериальных, внеоборотных и оборотных ак-
тивов. 

3. Какие объекты бухгалтерского учета называются обязательствами? Чем 
отличаются долгосрочные обязательства от краткосрочных? 

4. Почему собственный капитал организаöии называется такæе чистыми ак-
тивами? 

5. Каким образом результаты финансово-хозяйственных операöий влияют на 
основное равенство бухгалтерского учета?  

6. Приведите примеры хозяйственных операöий, в результате которых акти-
вы: увеличиваются, уменьшаются, изменяют свой состав без изменения 
общей суммы. Каким образом данные операöии влияют на величину пас-
сивов организаöии? 

7. Приведите примеры хозяйственных операöий, в результате которых пас-
сивы: увеличиваются, уменьшаются, изменяют свой состав без изменения 
общей суммы. Каким образом данные операöии влияют на величину ак-
тивов организаöии? 

8. Что такое бухгалтерский баланс? С какой öелью составляется бухгалтер-
ский баланс? 

9. Какое равенство долæно соблюдаться при составлении бухгалтерского ба-
ланса? 
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10. Как часто составляется бухгалтерский баланс? Почему дата составления 
баланса имеет существенное значение? 

11. Перечислите основные разделы бухгалтерского баланса. 
12. Каким образом результаты финансово-хозяйственных операöий влияют на 

величину собственного капитала? Приведите примеры. 
13. Каким образом определяется финансовый результат деятельности органи-

заöии? 
 
 
 
 
Çадания для самостоятельной работы 
 
 
Задание 1. Заполните таблицó, опðеделив недостающие вели÷ины аêтивов, обязательств,        
êапитала оðãанизации. Использóйте основное ðавенство бóõãалтеðсêоãо ó÷ета. 
 
    (тыс. ðóб.) 

No Àêтивы Обязательства Капитал 
1 157  123 
2 312  267 
3 273 85  
4 121 39  
5  16 85 
6  200 230 

 
Задание 2.  Распðеделите по видам следóющие аêтивы оðãанизации: (а) нали÷ные денежные 
сðедства, (б) ãðóзовой автомобиль, (в) офисное обоðóдование, (ã) обðабатывающие станêи, (д) 
тоðãовая маðêа, (е) денежные сðедства на с÷етó в банêе, (ж) êанцеляðсêие товаðы для пðода-
жи, (з) ðасõодные офисные матеðиалы, (и) мебель для пðодажи, (ê) пðоизводственное поме-
щение. 
 
 Обоðотные аêтивы  Внеобоðотные аêтивы 

 
Касса С÷ет в  

банêе 
Товаðы Пðо÷ие об. 

аêтивы 
Основные 
сðедства 

Нематеðиаль-
ные аêтивы 

________ 
 

__________ __________ __________ __________ ____________ 

________ 
 

__________ __________ __________ __________ ____________ 

________ __________ __________ __________ __________ ____________ 
 
 
Задание 3. Внесите в соответствóющие стðоêи таблицы стоимость соответствóющеãо имóщест-
ва (аêтивов) оðãанизации: 
а) пðоизводственное обоðóдование на сóммó 20000 ðóб., б) нали÷ные в êассе 1000 ðóб., в) 
сðедства на ðас÷етном с÷ете – 9000 ðóб., в) сыðье на сóммó 5000 ðóб., ã) поêóпные 
полóфабðиêаты на сóммó 2000 ðóб., д) ãотовая пðодóêция – 4000 ðóб., е) дебитоðсêая задол-
женность – 700 ðóб.  
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Внеобоðотные аêтивы 
 Нематеðиальные аêтивы   . . . . . . . 
 Основные сðедства  . . . . . . . 
 Долãосðо÷ные финансовые вложения . . . . . . . 
Обоðотные аêтивы 
 Запасы   . . . . . . . 
 Дебитоðсêая задолженность . . . . . . . 
 Кðатêосðо÷ные финансовые вложения . . . . . . . 
 Денежные сðедства  . . . . . . . 
  В том ÷исле: êасса  . . . . . . .   
  Рас÷етные с÷ета  . . . . . . . 
 
ВСÅГО    . . . . . . . 
 
Задание 4.  Расположите в соответствóющиõ столбцаõ таблицы пеðе÷исленные ниже виды 
пассивов стðоительной оðãанизации:  
(а) сðедства собственниêов, вложенные в óставный êапитал; (б) банêовсêий êðедит сðоêом на 5 
лет на стðоительство заãоðодноãо поселêа; (в) банêовсêий êðедит под залоã недвижимости 
сðоêом на 6 месяцев; (ã) задолженность пеðед поставщиêами за поставленные стðоительные 
матеðиалы; (д) ÷асть пðибыли пðошлоãо ãода, использóемая на ðасшиðение деятельности; (е) 
заемные сðедства сðоêом на два ãода, пðедоставленные деловым паðтнеðом; (ж) задолжен-
ность пеðед заêаз÷иêами по полó÷енномó авансó. 
 
Капитал и ðезеðвы Долãосðо÷ные пассивы Кðатêосðо÷ные пассивы 

 
Уставный  
êапитал 

Пðибыль Кðедиты 
банêов 

Займы Кðедиты 
банêов 

Кðедитоð-
сêая задол-
женность  

__________ __________ __________ __________ __________ __________ 
__________ __________ __________ __________ __________ __________ 

 
Задание 5. Основным исто÷ниêом собственныõ сðедств оðãанизации является óставный êапитал 
в сóмме 60000 ðóб. Резеðвный êапитал составляет 3000 ðóб. С целью обеспе÷ения 
пðоизводственныõ потðебностей в обоðотныõ сðедстваõ оðãанизация полó÷ила в банêе 
êðатêосðо÷ный êðедит на сóммó 8000 ðóб. Для совеðшенствования выпóсêа новой пðодóêции и 
дальнейшеãо ðазвития оðãанизация заêлю÷ила доãовоð с банêом на долãосðо÷ный êðедит и 
óже полó÷ила еãо ÷асть в сóмме 12000 ðóб. Впишите соответствóющие вели÷ины в пðоизведе н-
нóю ãðóппиðовêó пассивов оðãанизации. 
 
Собственный êапитал 
 Уставный êапитал  . . . . . . . 
 Резеðвный êапитал  . . . . . . . 
Обязательства 
 Долãосðо÷ные пассивы . . . . . . . 
 Кðатêосðо÷ные пассивы . . . . . . . 
 
Задание 6. Опðеделите, êаêим обðазом пеðе÷исленные ниже õозяйственные опеðации влия-
ют на основное ðавенство бóõãалтеðсêоãо ó÷ета, а именно: 
1) óвели÷ивают аêтивы и пассивы, 
2) óменьшают аêтивы и óменьшают пассивы, 
3) óвели÷ивают и óменьшают аêтивы пðи соõðанении пассивов, 
4) óвели÷ивают и óменьшают пассивы пðи соõðанении аêтивов. 
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Поставьте в ãðафе таблицы спðава от опеðации номеð ответа. 
 

Сóщность опеðации  
Постóпили на ðас÷етный с÷ет денежные сðедства в поãашение 
задолженности заемщиêов за пðедоставленный им заем 

 

Пðиобðетено обоðóдование с оплатой с ðас÷етноãо с÷ета в банêе   
Пеðе÷ислены с ðас÷етноãо с÷ета сóммы в поãашение задол-
женности поставщиêам за сыðье  

 
 

Пðиобðетено офисное обоðóдование в êðедит с ðассðо÷êой 
платежа 

 

На÷ислен ê óплате в бюджет налоã на пðибыль   
Постóпили на ðас÷етный с÷ет дивиденды по аêциям   
Упла÷ен аванс поставщиêам  
Поãашен полó÷енный ðанее êðедит  

 
Задание 7. У÷ðежденная оðãанизация «С» на 31 деêабðя Х1 ãода имела на ðас÷етном с÷ете в 
банêе 70000 ðóб., остальное имóщество составляли основные сðедства. Уставный êапитал о ð-
ãанизации – 100000 ðóб. Оðãанизация имеет обязательства: полó÷енный дол ãосðо÷ный êðедит 
в сóмме 30000 ðóб. Дðóãиõ пассивов оðãанизация не имеет. Опðеделите стоимость основныõ 
сðедств оðãанизации. Составьте баланс. 
 

Баланс оðãанизации "С" на ______ Х1 ã. 
         (ðóб.) 

Àêтив  Пассив 
 

 

    
    
    

БÀЛÀНС  БÀЛÀНС  
 
Задание 8. Пðедпðиниматель 1 авãóста Х1 ã. создал êоммеð÷есêóю оðãанизацию «À» и внес 
80000 ðóб. на ðас÷етный с÷ет этой оðãанизации. В этом же месяце были пðоизведены сл е-
дóющие опеðации:  
1) 03.08.Х1 пеðеведено 19000 ðóб. с ðас÷етноãо с÷ета на с÷ет оðãанизации «Д» (в  поðядêе 

пðедоплаты за пðоизводственное обоðóдование);  
2) 09.08.Х1 полó÷ен на ðас÷етный с÷ет банêовсêий êðедит на сóммó 9000 ðóб.; 
3) 11.08.Х1 пðиобðетены сыðье и матеðиалы на сóммó 4700 ðóб. для пðоизводства пðодóê-

ции с оплатой с ðас÷етноãо с÷ета;  
4) 18.08.Х1 полó÷ено нали÷ными 400 ðóб. с ðас÷етноãо с÷ета в êассó оðãанизации;  
5) 23.08.Х1 постóпило от поставщиêа опла÷енное ðанее обоðóдование. 
Опðеделите виды и вели÷ины аêтивов и пассивов оðãанизации на 31.08.Х1. Составьте бóõãа л-
теðсêие балансы по ðезóльтатам êаждой опеðации. 
 

Баланс оðãанизации "À" на ______ Х1 ã. 
       (ðóб.) 
Àêтив  Пассив  

    
    
    

БÀЛÀНС  БÀЛÀНС  
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